

1840  
ул. ... 34  
... 1947  
... ЗРУДИТ

ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.  
Цена в розницу — 1000 руб.

Суббота, 13 января 1996 г. № 2 (3544)



## Администрация Мурманской области РАСПОРЯЖЕНИЕ

от 27.12.95 № 378-р  
город Мурманск

### О тарифах на перевозку пассажиров транспортом общего пользования

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 07.03.95 № 239 «О мерах по упорядочению государственного регулирования цен (тарифов)» и в целях сокращения убыточности транспортных предприятий:

1. Ввести с 1 января 1996 года тарифы на перевозки пассажиров городским (автобусным, троллейбусным) и пригородным автотранспортом, согласно приложению.

2. Сохранить бесплатный проезд на пригородном автотранспорте инвалидам в соответствии с постановлениями Правительства и пенсионерам по возрасту (женщинам с 55 лет, мужчинам с 60 лет).

3. С введением в действие настоящего распоряжения, считать утратившими силу пункты 1, 2 распоряжения Администрации области от 22.08.95. № 230-р. **Е. КОМАРОВ**

### ТАРИФЫ на проезд и провоз багажа автомобильным транспортом и троллейбусом

Вводятся в действие  
с 1 января 1996 года.

	Плата за проезд и провоз багажа в руб.
<b>Городской транспорт</b>	
За одну поездку	1000
Стоимость месячного проездного билета:	
для пассажиров	35000
для школьников и учащихся СПТУ (очной формы обучения)	10000
для студентов (очной формы обучения)	15000
для организаций	100000
Стоимость декадного билета для пассажиров	20000
На двух видах транспорта (автобус+троллейбус):	
для школьников и учащихся СПТУ (очной формы обучения)	18000
для студентов (очной формы обучения)	20000
для организаций	120000
За провоз багажа	1000
<b>Пригородный транспорт</b>	
за 1 км в автобусах общего типа	180
за 1 км в автобусах с мягкими сидениями	225
Стоимость месячного проездного (именного) билета для:	
студентов высших учебных заведений и учащихся средних специальных учебных заведений очной формы обучения	50000
учащихся общеобразовательных и специальных школ (спортивных, музыкальных, художественных, школ искусств), учащихся ПТУ	20000
За провоз багажа	1000

## Под светом „Факела Бирмингама“

**АНТИКРИЗИСНЫЙ имунитет Оленегорского ГОКа оценен западными экспертами. Подтверждение тому — присуждение комбинату награды «Золотой Меркурий», «Факел Бирмингама» и занесение АО «ОЛКОН» в ежегодник «Синие страницы России».**

То, что происходит сегодня с Российской экономикой, не так уж уникально. В мировой практике достаточно примеров «сейсмоопасного» состояния экономики. Один из них вошел в историю под величаво устрашающим названием «Великая депрессия», 60 лет назад благополучная ныне Америка переживала сложные времена. Город Бирмингам, что на юге США, раздирали социальные и экономические противоречия: металлургические заводы загрязняли окружающую среду, из-за сильной конкуренции многие из них были на грани закрытия. Но благодаря умным и решительным действиям руководства предприятий и властей города и штата Алабама, Бирмингам вышел из этого тупика и смог возродиться. Более того, теперь город признан наиболее удобным для проживания в США.

Похоже на реализованную американскую мечту, не так ли? Успешно преодолев экономический кризис, Бирмингам стал символом выживания. А награда «Факел Бирмингама» присуждается предприятиям и компаниям, лидирующим в трудных условиях нестабильности. Последних, как известно, в нашем отечестве с избытком.

Конечно, умом Россию не понять, однако иност-

ранцы, используя свой аршин, все же пытаются оценить потуги отдельных наших предприятий, упорно держащихся на плаву.

Оленегорский ГОК, по оценке зарубежных экспертов, удостоен «Факела» — «За успешное экономическое выживание и развитие в условиях социально-экономического кризиса».

...Говорят, на миру и смерть красна. Похоже, выстоять и не отбросить копыти при той же аудитории не менее приятно. Как знать, может, именно таков смысл пристального «потустороннего» внимания к барахтающимся в неплатежах российским предприятиям. Мировой болельщик дает понять — держитесь, ребята, мы в вас верим. И — награждают, присуждают, приглашают на церемонии вручения наград в Париж. В феврале там будут вручаться призы «Золотой Меркурий»: в числе лауреатов АО «ОЛКОН», как добившийся хороших показателей по объемам реализованной продукции.

Кстати, сам именной к золотому дождю наград относится более чем сдержанно. На вопрос о поездке за получением награды генеральный директор Виктор Васин ответил односложно: «Поехать не смогу. Дела».

«Мы тронуты вниманием зарубежных деловых кругов, воспринимаем это как поощрительный приз», — сказал Виктор Васильевич. Дела на Оленегорском ГОКе не так уж плохи, особенно по сравнению с другими предприятиями, но проблем — гораздо больше. По итогам года

ГОК не уронил объемов производства, основная продукция — железорудный концентрат — производится и реализуется близко к планке в 4 млн. т.

Перспективы года 1996-го также обнадеживают. Карьеры не приведены в негодность, оборудование, хоть и с большими трудностями, но обновляется. Более того, в минувшем году продолжался процесс диверсификации производства — вот-вот будет пущен новый цех ферритовых порошков, есть задумки по переходу на производство окатышей. Среди критериев непотопляемости комбината — качество вырабатываемого оленегорского концентрата. Во всяком случае, претензий по ГОСТам от партнеров не было. Однако, возможно придется поконцентрироваться на экспорте концентрата — ценовые противоречия с финской фирмой «Ряутаруукки» могут поставить точку в этой части деятельности ГОКа.

Неплатежи и валютный коридор играли главную роль в финансовом сценарии прошлого года. Похоже, эти же проблемы будут основным фоном и года начавшегося. Правда, специалисты комбината связывают определенные надежды с векселями: их использование уже дало неплохие результаты расчетов с Череповецким металлургическим комбинатом. Конечно, не на столько, чтобы избежать задержек в выплате заработной платы, для этого все-таки нужны рубли...

А недоимки ГОКа в бюджеты всех уровней (их сумма «благодаря» пени и штрафам приближается к

100 млрд. рублей...) — скорее ассоциируется с долгой ямой, нежели с лауреатством и «Золотым Меркурием»...

По последним «высочайшим» постановлениям с расчетного счета ГОКа все подчистую (если не считать 5-процентной «неотложки») снимается в погашение долгов... Так что остаются в силе, к сожалению, и гоковские талоны.

В то же время не следует сбрасывать со счетов, что не было масштабного «живого» сокращения; если комбинат и сокращался, то только в силу естественной убыли. Жизнь есть жизнь: люди переезжают, молодежь уходит в армию, пенсионеры — на отдых. Причем комбинатовские — с солидным единовременным пособием.

...Так что, при всей ироничности российского обывателя и закаленного экономическими катаклизмами бегать международными «признаниями в любви» не стоит...

Наверное, это нормально, и иностранцы делают то, чего все некогда нам: замечают маленькие конкретные успехи. А то ведь мы по-прежнему верны своим принципам: раньше — взалб рапортовали о достижениях, сейчас — сплошной поминальный вой по поводу разрухи.

...Вдруг российская экономическая проблема, обусловленная содержащимися в ней противоречиями, разрешима? И вопреки любимой античными философами апории относительно того, что «никогда Ахиллес не догонит черепаху», произойдет чудо — и мы ее догоним?..

**Т. ПОПОВИЧ.**

## „ЗОЛОТОЙ СОЮЗ“ ДВУХ СЕРДЕЦ

**З**ОЛОТАЯ свадьба празднуется по истечении 50-ти лет со дня брака. В наше время такие свадьбы довольно редки. Можно себе представить, с какой радостью относятся к этому счастливому событию не только сами «молодые», но и их дети, внуки и правнуки. Слово «молодые» мы употребили потому, что именно так принято называть мужа и жену в день их свадьбы, будь то серебряная, золотая или уникальная бриллиантовая.

12 января состоялся торжественный обряд «золотого» бракосоче-

тания Александры Ивановны и Николая Васильевича Дмитриенко. Замечательных людей с удивительной биографией.

...Оба молодыми ушли воевать, познакомились на фронте на Дальнем Востоке. Поженились уже в Казахстане.

Всякое бывало, но вместе пережили все трудности. Вмешалась даже судьба, пожелавшая проверить их отношения на прочность. А дело было так. Когда служил Николай Васильевич на Дальнем Востоке, вызвал он к себе Александру Ивановну, С

севера, с чемоданами и сумками, через всю страну ехала она к нему с мечтами и надеждами. На проходной молоденький солдатик заинтересовался: «К кому, красавица, приехала?», и, услышав в ответ: «К Дмитриенко», сочувственно сказал: «А он уехал, женился и уехал». Обида тяжелым колом подступила к горлу. В слезах дошла Александра до столовой и, присев у входа на чемодан, расплакалась, не зная, что делать дальше. А в это время ничего неподозревающий молодой Ко-

ля Дмитриенко заходил с другом-однопольчанином в эту же столовую... Можете себе представить поток чувств, нахлынувших на обоих! Расстроганный приятель объяснил плачущей девушке, что в этой части служил еще один Дмитриенко — молодой лейтенант, который действительно женился и уехал... Вот как бывает.

Через несколько лет, приехав на Север, молодые супруги устроились на ГОК, он — машинистом грейсерного крана фабрики, она — крановщицей РМЦ. Проработали на двоих без малого 40 лет. Да еще

как проработали! До сих пор вспоминают их добрым словом товарищи по работе. Кстати,

Николай Васильевич является почетным гражданином нашего города с 1979 года.

От имени администрации города, горно-обогатительного комбината, совета ветеранов, коллектива редакции «ЗР» и жителей Оленегорска поздравляем вас, уважаемые Александр Ивановна и Николай Васильевич, с золотой свадьбой, с этим знаменательно-торжественным событием в вашей жизни.

Счастья вам, крепкого здоровья, земных благ на многие лета!

Дорогие наши родные! Благодарные дети, внуки и правнуки поздравляют вас со счастливым днем 50-летия супружеской жизни. Долгих лет жизни вам и здоровья. Мы вас очень ценим и любим!  
**Дочь, сыновья, невестки, внуки и правнуки.**

## ЗА 140 ДНЕЙ ДО И ПОСЛЕ ЛЕТА

**ПОЗАДИ** — испытания новогодним холодом, впереди — февраль с белой поземкою. Солнце застряло в южном полушарии и назад не спешит. Притихли разговоры о глобальном потеплении климата — нас они не касаются. Находясь в пяти месяцах после лета, хочется уюта, но полярная зима не прекращает терзать ветхие коммуникации полуострова.

Два дня без тепла сидели жители поселка Видяево... В Мурманске трещали котлы и не было мазута — запаслись только на 10 дней, на больше денег не хватило. Москва, конечно, не даст замерзнуть, но «ташкента» не обещает... В Мончегорске в предновогодние вечера случилось ЧП — на участке трубопровода, длиною в полтора километра, образовались сгустки мазута. В туманной массе остановились котлы, питающие тепло город и комбинат. Печи «Североникеля» пришлось потушить, Мончегорск окунулся в холода. Лишь через 1,5 суток, целой немонверных затрат и усилии аварийных служб, квартиры стали потихоньку оттаивать, и вновь задымили трубы комбината. Невозможно представить, что такое может случиться у нас: промпродукт, слава Богу, пока греет... Но...

### НОВОГОДНИЙ ВЕЧЕР ПРИ СВЕЧАХ

Он одного из подвезов дома на Энергетиков, 2 встретили новогоднюю ночь весьма оригинально. Под бой куран-

тов и поздравления от трезвого Президента, на головы жильцов пролился дождь, в натуральном смысле этого слова. Отсырела штукатурка, обвалились обои, взбухли дверные косяки, замкнула электропроводка, погас свет, отключились электроплиты. Окорочка и эскалопы остались недожареными. Праздник был испорчен. В чем причина?

Накануне этого происшествия на Ленинградском, 7 устранили течь в трубопроводе и временно «скинули» давление в трубах, ведущих в дома на Энергетиков, 2 и 8, Строительной, 54, 56. Вода подавалась по другой схеме, через перемычку. По окончании работ воду вновь пустили по старой схеме, но... не тут-то было. Трубы в 30-градусный мороз успело «прихватить». Слесарь, перед пуском, обязан был проверить состояние «стояков» в подвалах и открыть «продухи», но почему-то этого не сделал. В результате вода из размороженных труб сфонтанировала на головы жильцов. К счастью, новогодняя драма имела локальный характер и не вышла за рамки одного подъезда.

К чести ПП ЖКХ, его работники не упорались:

составили акт и пообещали произвести косметический ремонт за счет предприятия. Но жильцы пострадавших квартир по Энергетиков, 2 пребывают в тревоге — в какие сроки будет сделан обещанный ремонт? Будет ли он качественным? Кто возместит моральный ущерб, ведь был не только сорван праздник, но и основательно напуганы дети?... Им хотелось бы, чтоб все вопросы были решены полюбовно...

### «НА СТРОИТЕЛЬНОЙ ТОЖЕ ПЛАЧУТ». 2 СЕРИЯ

Продолжаем печальное повествование о злключениях жителей дома 53 по улице Строительной. Краткое содержание предыдущей серии: с октября в доме нет тепла. Столбик термометра колеблется в пределах +8, +10°. 3 января на пороге здания городской администрации прошел митинг обитателей застенных квартир. После встречи с руководителями города и коммунально-отопительных служб решено бросить лучшие силы на устранение препятствий, портящих существование жильцам... 4 января ремонтники приступили к работе. И вот из управления ЖКХ пришла новая весть: после увеличения размера сопла тепло в доме появилось, но праздник был недолгим... 7 января вновь «рвануло» — на этот раз в парадных сетях, у дома. Ничего не попишешь: мы стареем, сети — тоже, а средств

на их полную замену нет. По какому сценарию будут развиваться события в третьей серии этой драмы? Надеемся, что в конце-концов все закончится «хеппи эндом».

### А БАТАРЕЮ НА УШИ НЕ НАТЯНЕШЬ...

На неделе в редакцию пришло письмо и от жителей дома 8 по Космонавтов — они тоже страдают от холода, который «делает жизнь настоящей каторгой», и просят редакцию газеты их «спасти».

В течение 2 лет они упорно топчут дорожку в ЖКО АО «ОЛКОН» и даже навестили «лично генерального директора комбината».

«Шум был, но реальных действий не последовало», — утверждают жильцы. Наиболее просвещенные из них считают, что корень зла кроется в нестандартных батареях, которые должны быть либо заменены, либо увеличены в размерах. Замерзающие жильцы просят создать комиссию с их участием и во всем разобраться. Под возмущением в редакцию стоят подписи 2-х десятков человек...

Мы срочно связались по телефону с начальником ЖКО АО «ОЛКОН» В. А. Панкратовым и получили от него заверения, что сразу после рождественских праздников служба ЖКО займется этой проблемой, хотя на столе у начальника целая стопка аналогичных заявок.



...Говорят, под новый год,  
Что не пожелается,  
Все всегда произойдет,  
Все всегда сбывается!

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ, УВАЖАЕМЫЕ ОЛЕНЕГОРЦЫ!

Поздравляем вас со старым новым годом! Терпения вам, счастья, здоровья, пусть сбываются все ваши мечты.

А вас, дорогие коллеги, с Днем средств массовой информации! Удачи и творческих успехов.

Редакция «ЗР».

По мнению Владимира Александровича, дело не в размерах батарей, а в малой их теплоотдаче: «Конвекторы стандартные и соответствуют площади квартир, но они забиты накипью, отложениями, грязью. Трубопровод, вместе с конвекторами, требует прочистки и промывки. Сделаем все, что в наших силах...»

Начальник управления ЖКХ городской администрации Т. В. Петровичева предложила другую версию — по ее мнению, все дело в малом диаметре «стояков», но ГОК своими силами заменить их не сможет — нет средств. Ведь дом, как и весь комбинатовский жил-

сектор, еще не передан в ведение городского жилищного хозяйства.

Утешит ли такая информация жителей дома № 8 — решать им самим. А пока январь дал передышку, наградив в середине недели неожиданной оттепелью. Но не стоит обольщаться — впереди крещенские морозы.

### ЧЕМ СЕРДЦЕ УСПОКОИТСЯ...

По сообщениям мировых информагентств, в Нью-Йорке, по причине обильного снегопада, погибли 20 человек. Мы оказались морозоустойчивей американцев — да, смерть пока никто не заморозил. Это успокаивает.

С. ВЕСЕЛКОВ.

## „РАЗ, В КРЕЩЕНСКИЙ ВЕЧЕРОК...“

«Святки, то есть святые дни — двенадцать дней от Рождества и до Крещения. Они называются еще и святыми вечерами, может быть, в воспоминание событий Рождества и Крещения Спасителя, свершившихся в ночное или вечернее время. Святить двенадцать дней после праздника Рождества Христова церковь начала с древних времен... Между тем святость этих дней и вечеров во многих местах нарушалась гаданиями и другими суеверными обычаями, уцелевшими от языческих празднеств того же времени года».

Так популярно объясняет, что такое Святки, энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, приводя, естественно, даты по старому стилю. Есть в этой заметке и второй пласт, куда более глубокий и древний, нежели «верхний», христианский. Святки-то праздновали еще аж за три тысячи лет до Рождества Христова древние шумеры, халдеи и ассирийцы... От Шумера и Вавилона идет обычай отмечать двенадцать дней в начале года шумными карнавалами и мистериями, народными празднествами. А ночи посвящались гаданиям.

Священное 12-дневье распространилось по всему Средиземноморью. В Древнем Риме эти дни назывались Сатурналиями, в честь бога плодородия.

У славян вавилонские мистерии получили название колядок. Обрядность этих дней — играющая, но когда-то, в глубокой древности, она носила в высшей степени серьезный, магический характер, направленный на то, чтобы рос хлеб и плодился скот, чтобы в доме был достаток, в семье — счастье, но прежде всего — чтобы не прекратилась жизнь.

Канонизировав двенадцать дней как святые, колядование, тем не менее, церковь так и не признала. В Священном законодательстве прямо запрещалось «в навечерие Рождества Христова и в продолжение Святков заводить по старинным идолопоклонническим преданиям игрища, наряжаясь в кумирские одеяния, производить по ули-

цам пляски и петь соблазнительные песни».

Еще строже преследовались гадания. В средние века гадалок, как бесовских слуг, связанных с нечистой силой, просто сжигали на кострах. Но наступили Святки, и... «Раз в крещенский вечерок девушки гадали, за ворота башмачок, сивя с ноги, бросали». И в какую сторону падал носок башмачок, оттуда должен был явиться жених, а если носок смотрел на дом, значит, не суждено в этом году выйти хозяйке замуж. Такая вот была примета. Кстати, ей верили не только на Руси, но и в Италии, Испании, во Франции — по всей Европе. А вот снег «полоть» — это уже чисто русский обычай. В светлую ночь собирались девушки за околицей и пригоршнями бросали снег против ветра. Если снег падал звучно, это предвещало молодого красавца-жениха, если неслышно да криво — быть за глухим или стариком.

Распространены были также гадания на зерне: «Кормили счетным курицу зерном». Брли почью с насеста курицу, рассыпали перед ней зерно, а дальше загадывали: склюет или нет, а если склюет не все, что остается — чет или нечет?

А еще гадали на растопленном воске или на зеркале. Впрочем, все это прекрасно описано Пушкиным в пятой главе «Евгения Онегина».

### «АиФ».

...Настали святки. То-то радость!  
Гадает ветренная младость,  
Которой ничего не жаль,  
Перед которой жизни даль.

х х х

...Татьяна любопытным взором  
На воск потопленный глядит:  
Он чудно вылитым узором  
Ей что-то чудное гласит:  
Из блюда, полного водою,  
Выходят кольца чередою;  
И вынулось колечко ей  
Под песенку старинных дней.

х х х  
...Татьяна на широкий двор  
В открытом платьице выходит,  
На месяц зеркало наводит;  
Но в темном зеркале одна  
Дрожит печальная луна...  
Чу... Снег хрустит... прохожий; дева  
К нему на дыпочках летит,  
И голосок ее звучит  
Нежней свирельного напева:  
«Как ваше имя?» Смотрит он  
И отвечает: «Лаффон».

х х х

...По совету няни  
Сбиралась ночью ворожить,  
Тихонько приказала в бане  
На два прибора стол накрыть:  
Но стало страшно вдруг Татьяне...

х х х

...Татьяна поясок шелковый  
Сняла, разделась и в постель  
Легла. Над нею вьетса Лель,  
А под подушкой пуховой  
Девичье зеркало лежит.  
Утихло все, Татьяна спит.  
И снится чудный сон Татьяне...

«Евгений Онегин», 5 глава.

Положите перед сном под подушку четырех карточных королей. И скажите: «Кто мой суженый, кто мой ряженый, тот приснишь мне во сне». Жених приснится в виде одного из королей.  
P. S. Только не забудьте снять крест и пояс. Хорошо гадать в святочные вечера и ночи — с 7 по 17 января. От Рождества до Крещения. «Экспресс».

